

ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

Исмоилов Г.Н. (Дальневосточный федеральный университет)
Научный руководитель – канд. ф.-м. н., доцент Филатов А.Ю.
(Дальневосточный федеральный университет)

Осуществляемые в России реформы и, как следствие, социально-экономические трансформации нуждаются в укреплении экономической ситуации и повышении уровня доверия общества к правительственным решениям и программ их поддержки. В этих условиях становится чрезвычайно актуальной гибкость государственной фискальной политики в отношении внешних факторов и способность власти трансформировать и подстраивать ее, учитывая процессы, которые происходят внутри страны.

Введение. В целом же, базовой целью социально-экономической политики демократического государства является обеспечение всех прав и свобод для каждого члена общества, постоянного роста уровня качества их жизни, достижения параметров устойчивого развития. Средствами реализации этого является фискальная политика государства.

Основная часть. На наш взгляд инструментарий фискальной политики государства следует рассматривать в широком смысле, поскольку налоги являются главным, но не единственным наполнителем бюджета. К составляющим фискальной политики необходимо отнести и взносы в государственные целевые фонды (в России – это единый социальный налог, ЕСН). Что касается расходов, как составляющей фискальной политики, то к ним следует отнести не только расходы государственного и местных бюджетов, но и расходы государственных целевых фондов.

В современных условиях особенностью фискальной политики России является одновременное решение двух трудно сочетаемых задач: обеспечение стабилизации и роста уровня жизни населения в перспективе и переход к инновационной экономике. Соответственно, финансирование социальной политики в РФ должно осуществляться с учетом реальных возможностей бизнеса уплатить все установленные налоги и сборы, одновременно имея возможность развивать свое производство на инновационных принципах. Поэтому важно с вниманием отнестись к предложениям экспертов по сокращению ЕСН, компенсировав потери государства отчасти – за счет экономии бюджетных средств, отчасти – за счет других налогов. Существенным резервом в этом плане является повышение рентных платежей, в том числе за использование рекреационных ресурсов.

В России важной характеристикой фискальной политики должен стать такой ее признак, как «качество фискальной политики», которому в экономической науке пока не уделяют должного внимания, что объясняется сложностью данной категории. Она является важным фактором влияния на качество жизни граждан, а показатель качества жизни граждан в свою очередь, осуществляет обратное влияние на фискальную политику. Показатель качества жизни граждан сел, поселков, городов имеет несколько особенностей, которые делают его уникальным инструментом для модернизации всей системы государственного управления.

Через бюджет и государственные целевые фонды в РФ перераспределяется около 46% ВВП, тогда как в Корее – 30%, Австралии – 34%, США и Японии – 42 %, что говорит о высоком налоговом давлении. В то же время, по уровню благосостояния граждан РФ находится на 57-м месте в мире из 167 стран, о чем свидетельствует исследование 2019 года британского аналитического центра Legatum Institute. При этом по уровню качества экономики Россия занимает 43-е место; по развитию деловой среды – 80-е; по уровню госуправления – 99-е место.

Все это негативно влияет на качество жизни граждан в стране, провоцируя рост теневой экономики. Высокий уровень тенизации экономики, который в два-три раза выше, чем в развитых странах, в свою очередь характеризует низкое качество фискальной политики государства и фискальную составляющую качества жизни граждан.

Выводы. В современных условиях без учета приведенных особенностей невозможна эффективная трансформация фискальной политики и высокая результативность ее реализации.